

俄美首脑视频会晤 能否给俄乌紧张降温

近期，俄罗斯与乌克兰的关系加速恶化，双方在两国边境地区部署了大量军事人员和装备。在此背景下，俄总统普京将于7日与美国总统拜登举行视频会晤，讨论乌克兰局势等问题。

分析人士认为，自2014年乌克兰危机爆发后，俄乌关系急转直下，但像近期这样陈兵边境、剑拔弩张的局面尚属罕见。由于各方存在结构性矛盾，且缺乏直接有效的沟通渠道，乌克兰局势出现擦枪走火的可能性正在上升。同时，以美国为首的北约不断渲染“俄罗斯威胁”，频频释放俄可能“入侵”乌克兰的言论，使本就徘徊在冰点的俄罗斯与西方关系更加恶化。会谈能否给地区形势“降温”、缓和俄罗斯与西方紧张关系，有待观察。



■ 俄乌交锋不断

一段时间以来，俄乌围绕边境地区的军事部署问题持续交锋，引发人们对双方可能爆发冲突的担忧。

本月3日，乌国防部长列兹尼科夫在乌最高拉达（议会）发表讲话时重申来自俄罗斯的威胁，称俄方已在与乌接壤的边境地区部署了超过9.4万人的军队。

此外，乌方还警告将对俄实施严厉的经济制裁。乌外交部长库列巴2日在斯德哥尔摩与美国国务卿布林肯举行会晤后表示，乌美正在制定“遏制俄罗斯下一步侵略性行动”的综合方案。

俄方同样态度强硬，指责乌克兰破坏稳定，并暗示乌政府军可能准备在乌东部发动攻势。俄外交部发言人扎哈罗娃1日说，乌克兰在东部顿巴斯地区部署的士兵达到12.5万人，“是整个乌克兰军队人数的一半”。俄总统新闻秘书佩斯科夫同日表示，乌克兰向其东部地区集结部队是“危险的冒险”，俄方认为这将进一步滋长以军事行动解决顿巴斯问题的情绪。

分析人士认为，乌克兰局势近期加速恶化有多方面原因。乌克兰将加入欧盟和北约视为外交优先目标，触及了俄罗斯的战略底线。而各方结构性矛盾长期存在，且无法建立起有效的沟通渠道，因而在乌克兰问题上出现擦枪走火风险的可能性正在上升。

■ 俄西各不相让

乌克兰边境军事部署问题成为以美国为首的北约加大施压、围堵俄罗斯的一个新抓手。

最近，北约不断向俄罗斯喊话，美国媒体还对所谓俄“入侵路线”进行推演，不断加大渲染“俄罗斯威胁”的舆论攻势。

布林肯2日再度发出警告称，如果俄罗斯入侵乌克兰，俄将付出“严重代价”。他敦促俄方寻求以外交方式解决危机。

俄方痛斥西方国家的指控“毫无根据”。佩斯科夫指出，西方和乌克兰媒体煽动起了“歇斯底里的情绪”，还得到了乌克兰政客支持，这是俄方“绝对不能接受的”。

俄罗斯人民友谊大学战略研究和预测研究所副所长尼基塔·达纽克说，美国正在开展“炒作俄罗斯不可预测性和侵略性的信息战”。乌克兰政治学院院长博尔特尼克也说，西方炒作是别有用心。

普京日前发表讲话，认为北约在俄边境附近举行演习和部署武器严重威胁俄安全，俄研制高超音速武器是对北约威胁行为的回应。他还给北约划出军事“红线”，警告北约一旦越线将引发俄强烈反应。

■ 长期博弈持续

俄罗斯与西方国家原本就缺乏战略互信，而以美国为首的北约持续东扩，不断压缩俄战略空间，双方关系又在2014年乌克兰危机后急转直下，这些年来持续在冰点徘徊。

如今，美国拜登政府虽然寻求与俄建立“稳定、可预测的”关系，愿意在气候变化、“北溪-2”天然气管道项目等问题上尝试与俄对话，但同时也通过支持北约频繁在黑海地区军演、向乌方援助武器装备等方式不断加大对乌支持。

分析人士指出，在乌克兰问题上，俄坚决反对乌克兰全面倒向西方，认为乌克兰的外交政策与俄国家安全利益以及发展战略紧密相关。中国社会科学院俄罗斯东欧中亚研究所研究员李勇慧说，长期以来，以美国为首的西方国家奉行遏制俄罗斯的政策，俄罗斯已多次在乌克兰问题上明确划出“红线”。

对于即将举行的俄美元首视频会晤，专家认为，当前围绕乌克兰问题呈现出的紧张局势可能是会谈前双方的相互试探。中国现代国际关系研究院欧亚研究所专家叶天乐说，俄美双方若能借领导人视频会晤就乌克兰问题加强沟通，俄乌边境紧张局势可能会出现缓和，但是从长期来看，俄罗斯与美国等西方国家围绕乌克兰问题的政治博弈将持续。

俄罗斯

举办“马戏团医生”慈善活动

12月3日，演员在俄罗斯圣彼得堡国立大马戏院进行马戏表演。

12月3日是世界残疾人日，圣彼得堡以及俄罗斯多家马戏团当天为残疾儿童专场免费表演马戏节目。据了解，当天的演出是俄罗斯国家马戏公司在俄罗斯全国“马戏团医生”巡演的一部分，旨在呼吁提高残疾儿童生活质量，让他们更多参与社会活动。



欧洲多国欲设联合外交使团

以便处理涉阿富汗事务



法国总统马克龙4日说，多个欧洲国家正在筹备开设一个联合外交使团，以便外交人员能够重新处理涉及阿富汗的事务。

阿富汗塔利班8月15日进入并控制阿富汗首都喀布尔后，西方国家关闭驻阿富汗使馆，撤回外交人员。最后一批美军8月30日晚离开喀布尔，标志着美国结束长达20年的阿富汗战争。随后，美国涉阿外交办公机构转至卡塔尔首都多哈。

正在多哈访问的马克龙说：“我们正在考虑由几个欧洲国家（组建）一个机构……选一个共同的地点，日后能够允许我们的大使驻在。”他没有提及设置联合外交使团的具体地点。马克龙强调，开设联合外交使团不同于在政治上承认塔利班政权或与塔利班进行政治对话，“只要（联合外交使团）能够开设，我们将会有一个代表处”。

阿富汗塔利班在多哈设有政治办事处。阿富汗塔利班9月上旬组建临时政府，先后与美国和欧洲方面接触，表达与国际社会“积极”相处的意愿，但美欧仍未松口承认塔利班政权。

据路透社报道，欧盟一周前与阿富汗塔利班会谈后发表声明，其中提出欧盟可能不久后在喀布尔开设驻外机构，维持最小规模的外交存在，以确保欧盟能够为其人员和资产提供适当保护，但不与承认塔利班政权挂钩。欧盟方面在声明中强调，能否开设这样的机构直接取决于喀布尔的安全局势，以及塔利班方面的决定。

与欧盟方面会谈前，阿富汗塔利班10月上旬与美方代表在多哈会晤。美方表示，那次会谈只是“非正式交流”，不代表承认阿富汗塔利班政权。

接到校园袭击警报

佛州警方称击毙持“锋利武器”大学生

美国佛罗里达州墨尔本市警方4日说，当地一名大学生3日晚持“锋利武器”在校园内追赶学生，随后在与警方对峙时被击毙。

当地警方发布声明说，有人报告一名持刀男子在佛罗里达理工学院校园内袭击学生。警察于3日晚11时左右赶到现场，当时嫌疑人已被学校安保人员逼至一栋大楼。与警方和安保人员对峙时，嫌疑人持“锋利武器”扑向一名警察。这名警察和一名校园安保人员同时开枪，击中嫌疑人。尽管警方尝试采取急救措施，嫌疑人仍当场死亡。开枪警察受伤。声明未说明嫌疑人持何种“锋利武器”。

声明说，嫌疑人名为哈吉·索乌，18岁，来自佐治亚州里弗代尔市。根据佛罗里达理工学院脸书信息，索乌是该校航空科学专业大二学生。袭击事件发生时，学校通过脸书发布警告，呼吁学生避开宿舍区。

学生马修·汉维对这起事件“非常吃惊”。他告诉福克斯新闻电台：“我有时深夜出去活动，比如打篮球、散步、玩滑板。我从来没有想过我会（在校园）受伤这样的事。”

校方眼下着手就该事件为学生提供心理咨询服务。

本文文图据新华社